《江苏省流动人口居住管理办法》（试行）
苏政办发〔2013〕179号
　　第一条为加强流动人口管理服务，保障流动人口合法权益，促进经济社会协调发展，根据有关法律、法规和规章，结合本省实际，制定本办法。
　　第二条本省行政区域内流动人口居住登记和居住证申领、发放、使用、管理等相关活动，适用本办法。
　　本办法所称流动人口是指离开常住户口所在县（市）、设区市的市区，在本省行政区域内居住的人员。
　　居住证是流动人口在居住地就业、居住，进而享有基本公共服务、参与社会事务以及公平有序申请登记常住户口的有效证件。
　　第三条县级以上人民政府应当加强领导，协调有关部门做好对流动人口的管理服务工作，将其纳入经济社会发展总体规划，逐步实现基本公共服务均等化。
　　流动人口管理服务工作所需经费应纳入各级人民政府财政预算，足额予以保障。
　　第四条公安机关负责流动人口居住登记和居住证制作管理工作。
　　发展改革、教育、民族宗教、民政、司法、财政、人力资源社会保障、住房城乡建设、交通运输、卫生、人口计生、工商等部门，以及工会、共青团、妇联等人民团体，应当根据各自职责做好流动人口管理服务工作。
　　第五条公安机关可以委托乡镇（街道）流动人口管理服务机构、社区服务中心（服务站）、用人单位等，开展流动人口居住登记、居住变更登记和居住证申领、发放等工作。
　　村民委员会、社区居民委员会以及用人单位、房屋出租人等，应当协助有关职能部门及乡镇（街道）流动人口管理服务机构做好流动人口管理服务工作。
　　第六条拟在居住地居住7日以上的流动人口，应当自到达居住地之日起7日内，向居住地公安派出所或受委托的管理服务机构申报居住登记。
　　年满16周岁，因务工、经商等拟在居住地居住6个月以上的流动人口，应当在申报居住登记的同时申领居住证。未满16周岁或在居住地求学、培训、就医、探亲、旅游、出差的流动人口，自愿申领居住证。
　　在旅馆、招待所及其他提供住宿服务的经营场所内住宿的流动人口，依法办理住宿登记。
　　第七条未满16周岁的未成年人，可由其监护人代为申报居住登记或申领居住证，办理时应当提供监护人合法有效身份证件和与未成年人关系证明。
　　行动不便的老龄、残疾等流动人口，可委托亲属代为申报居住登记或申领居住证，办理时应当提供代办人合法有效身份证件、委托人合法有效身份证件及书面委托证明。
　　第八条用人单位与流动人口建立劳动关系，应当自订立劳动合同之日起7日内，将劳动者信息报送公安派出所或受委托的管理服务机构，并督促其申报居住登记或居住变更登记。
　　用人单位与流动人口解除或终止劳动关系，应当自解除或终止劳动合同之日起7日内，报公安派出所或受委托的管理服务机构备案。
　　第九条房屋出租人与流动人口建立租赁关系，应当自房屋出租之日起7日内，将承租人信息报送公安派出所或受委托的管理服务机构，并告知其申报居住登记或居住变更登记。
　　房屋出租人与承租流动人口解除或终止租赁关系，应当自收回房屋之日起7日内，报公安派出所或受委托的管理服务机构备案。
　　第十条流动人口申领居住证，应当提交下列材料：
　　（一）居民身份证或者其他有效身份证件；
　　（二）居住证明。包括房屋所有权证、购房合同、房屋租赁合同、用人单位出具的住宿证明等。
　　对符合申领条件的，公安机关应当自受理申领之日起15个工作日内发放居住证。对不符合申领条件的，公安机关应当自受理申领之日起5个工作日内回复申领人并说明理由。
　　第十一条居住证为一人一证，在省内通用。
　　居住证持有人变更居住地的，应当自变更之日起7日内到新居住地公安派出所或受委托的管理服务机构办理居住变更登记，无需重新申领居住证。
　　第十二条居住证由县级公安机关签发，每年签注1次。
　　居住证持有人在居住地连续居住的，应当在居住每满1年的最后1个月内到居住地公安派出所或受委托的管理服务机构办理签注手续；逾期未办理签注手续的，居住证使用功能自动中止。
　　居住证持有人自居住证使用功能中止之日起30日内补办签注手续的，其居住证使用功能恢复，在居住地的居住期限连续计算；超出30日补办签注手续的，其在居住地居住期限自补办居住证签注之日起重新计算。
　　第十三条居住证持有人按规定变更姓名、性别、民族、出生日期、公民身份号码、户籍地址，或者居住证损坏不能辨认的，应当到居住地公安派出所或受委托的管理服务机构办理居住证换领手续。领取新证时，应当交回原证。
　　居住证丢失的，原持有人应当到居住地公安派出所或受委托的管理服务机构办理补领手续。
　　第十四条居住证持有人根据国家有关法律、政策规定，在居住地享有接受教育、社会救助、法律援助、就业、社会保障、文化、基本医疗卫生、计划生育等公共服务的权利。
　　第十五条与居住证持有人共同居住生活的未成年子女符合国家有关法律、政策规定及居住地人民政府相关政策规定的，在居住地享有与居住证持有人同等权利。
　　与居住证持有人共同居住生活的子女，可按有关规定参加居住地中考和有关学校招生录取，在居住地报名参加省内高考和普通高校招生录取。
　　第十六条居住证持有人按照国家有关规定，享有在居住地参与社会事务的权利。
　　第十七条县级以上人民政府应当按照公开公平、稳步有序的原则，根据居住证持有人在居住地拥有合法稳定职业、合法稳定住所等情况及连续居住年限、社会保险缴费年限等条件，制定具体落户政策。
　　居住证持有人符合居住地县级以上人民政府规定的落户条件的，可以在居住地申请常住户口登记。
　　第十八条县级以上人民政府可以根据本地实际，制定居住证持有人享有基本公共服务的具体办法。
　　各地、各有关部门和单位应根据经济社会发展情况，逐步提高流动人口基本公共服务水平。
　　第十九条县级以上人民政府应当按照省定标准，建立统一的流动人口管理服务综合信息系统，实现各部门间流动人口信息的互联互通、共建共享。
　　有关部门和单位及其工作人员对在流动人口管理服务中采集的个人信息，应当予以保密。 
　　第二十条人民警察依法执行职务，经出示执法证件，可以查验居住证。
　　行政管理部门和受公安机关委托的管理服务机构在履行法定职责或者为流动人口提供服务时，可以要求居住证持有人出示居住证，居住证持有人应当予以配合。
　　除人民警察依法执行职务外，任何单位和个人不得扣押居住证。
　　第二十一条流动人口居住登记的基本项目由省公安厅确定。
　　居住证的名称、式样、规格、材质和技术标准全省统一，由省公安厅确定并监制。
　　第二十二条外国人、无国籍人和香港特别行政区、澳门特别行政区以及台湾地区居民在我省的居住登记和证件管理，按照国家和省有关规定执行。
　　我省引进的海外高层次人才，按照《江苏省海外高层次人才居住证暂行办法》有关规定办理居住登记。
　　第二十三条流动人口在本省首次申领居住证，免收工本费；损坏换领、遗失补领居住证，应当按照省级财政部门、物价部门核定的收费标准缴纳工本费。
　　第二十四条本办法由省公安厅负责解释。 
　　第二十五条本办法自发布之日起实施。本办法实施前我省有关流动人口管理的规定，凡与本办法相抵触的，按照本办法执行。
　　2019年1月15日，江苏人民政府发布《省政府关于修改和废止部分规范性文件的决定》(苏政发〔2019〕6号)：
　　修改《江苏省流动人口居住管理办法(试行)》(苏政办发〔2013〕179号)，将第七条第一款中的“办理时应当提供监护人合法有效身份证件和与未成年人关系证明”修改为“公安机关应当依法核验监护人的身份”。
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